

83104

總監一缺亦未設置時，所有本條銀行總監行使之職權應依現行法律由財政部長指定財政部員一人執行之，此項代行銀行總監職權之專員應有相當之助理人員，其薪俸及辦公費用均由財政部長決定，列入預算之內。所有關於

資產最先撥付償還政府。第三十九條 本法對於中華民國與任何外國締結條約所規定之權利絕不損害之。

中國逐漸采行金本位幣制法草案及理由書大要

中國急不容緩之幣制改革，乃在以全國統一之幣制，替代現今紊亂之通貨，及採用金本位二者。一國之幣制紊亂，則於貿易及國家之發展興廢，均大有障礙。今世界以銀為本位之重要國家，厥唯中國，此項本位更予中國以莫大之打擊，尤以其國外貿易及政府財政受害最大。國外貿易因以銀為本位，遂易起紛擾，而政府全部之收入幾盡為銀，然有一大部之支付則以金計算，故其財政之清理，遂以困難。

金本位之建議

本草案乃規定逐漸採用一種合宜之金匯兌本位制，並設法使現行種種貨幣永遠收回，而使中國有全國統一之金幣制。

新幣制之單位，擬定名為「孫」(Stern)，含純金六〇·一八六六公毫，其價值乃等於美金四〇·仙(二·五〇孫幣)等於美金一·〇〇元，英金一仙令七·七二六五便士，日金〇·八〇二五圓。此項單位之擇定，大都因其在實際上以金為計算，可與中國許多地方今日通行之銀幣同值，使現行銀單位改為大概價值相等之金單位，則物價工資及借貸關係均不致起擾動，即有擾動，亦至微末。假如個人依現今標準，每月收入為一百元，則其人依改用之金標準計算，大概仍為

一百孫；又一種物品在今日值一元者，在將來亦大概值一孫。本草案規定鑄造一孫、五角、二角等銀幣，一角、五分等鎳幣，一分、半分、二厘等銅幣。惟最小之銅幣，非有迫切之需要，則不鑄造。本草案於金幣之鑄造未予規定者，良以金本位無鑄造或流行金幣之必要，而今日多數金本位國家，亦無有以金幣作活動之流通者。惟本草案規定維持各種貨幣，與一固定金貨幣單位之平價，並照下文所述，規定一種機械作用，使貨幣流通數量之增減，可與美英等國貨幣流通數量，因金貨實際輸出輸入之結果，而有增減者相同。因此，此種制度，遂可具金本位之主要特質，而不必鑄造或流通金幣矣。

可以匯票兌回之信用貨幣

所有貨幣，包括孫幣在內，均為信用貨幣，而由政府決擇以向各金本位國家之匯票，或以金條，作無限制之兌回，以維持

其與金幣之平價。本草案雖予政府以金條為兌回之選擇權，惟此種兌回方式，恐不能常見使用。

其與金幣之平價。本草案雖予政府以金條為兌回之選擇權，惟此種兌回方式，恐不能常見使用。

其與金幣之平價。本草案雖予政府以金條為兌回之選擇權，惟此種兌回方式，恐不能常見使用。

點，則輸出現金者亦須擔負與此項匯水相等之費用。凡用此種方法兌回之貨幣，實際停止流通，嚴若離開國境，與有金幣流通之金本位國家情形相同。

在他方面，則規定一種等於現金輸入中國之辦法，而使在外國充中國代理處之某某銀行，出售以金本位貨幣在中國支付之匯票，其徵收之匯水，則與運現金至中國所需之運費相等。於是中國貨幣之增加，其成效乃與現金輸入中國相同。

其匯兌之漲落，亦類有金貨幣流通之金本位國家而止於金貨之輸出輸入點(Gold point)。蓋中國常準備以外國金匯票交換其本國貨幣，又付出此項貨幣，以交換外國出售之外國金幣，而其交換率則與金貨輸出輸入點所定者相同也。

此處所謂金貨輸出輸入點，乃指在美英諸國，其匯兌率達此點時，則輸出或輸入現金為有利。

按照前述辦法，以兌回中國貨幣，及在國外出售以中國貨幣支付之匯票，須設立一金本位信託基金。此項基金，至少須達流通貨幣價值百分之三十五，並分之為二部：第一部基金，包括現金及可付現金之外國匯票；第二部乃包括中國境內流通之金本位貨幣及為造幣目的所購之金屬。第一部基金存於二三外國金融中心，在開始時大概僅存於紐約及倫敦。

第四十條 本法於通過後六個月以內發生效力，其發生效力之日期由國務會議議決公布之。

此項存款之利息歸中國政府所有。惟此部基金乃專供前述

藉匯票以兌回中國貨幣之用。

第二部基金，包括中國貨幣及供造幣廠目的之金屬，在有需要時，則用之為新貨之來源。在通貨充斥應以匯票兌回時，則用之以收回通貨。因此，第二部基金乃成為一種緩衝基金。能自動調整中國貨幣之供給，使合於貿易變遷之需要。第一部基金耗竭過多時，可因中國通貨之收縮，而自動制止。兌回之中國貨幣，則劃入第二部基金內，而不發出。

基金及金本位由財政部幣制處管理。基金得由上海三種銀行公會、上海中國商會或中央銀行隨時審查。

造幣權利益

本案規定之貨幣，均為信用貨幣，故其所含金屬之數量，較其面值為低，而政府鑄造貨幣，遂可得巨額造幣權利益。在金本位國家，除金貨幣外，一切他種貨幣之實值與面值須相差頗鉅，否則銀銅等幣之金價高漲時，其實值將較面值為高，而有銷鑄以生銀銅出售之傾向。故貨幣之鞏固，遂以搖動，且有他種弊端發生。今以銀之現在價格為基礎（一九二九年十月），規定一銀孫幣實值與面值之差約為三分之一，小貨幣之差則更大，尤以銀幣銅幣為然。

假定中國每人口流通之銀幣等於美金一·八〇元，又其流通之銀幣銅幣等於美金二六仙，則鑄造此等貨幣之造幣權利益約可達美金三三〇·〇〇〇·〇〇〇元之鉅。若每人之流通額較此為大或小，則此項歸政府所得之造幣權利益亦隨之而大或小。據最近所估計，印度每人口流通銀虛比之額，可換銅幣三百枚左右。本草案規定立使十文銅幣之流通額減少，至每孫可換二百枚為止，此舉成功後，乃公佈銅幣鞏固日。此後銅幣乃為合法之金本位制之一部分，而其兌回，則按照每枚等於半分或二百枚等於一孫之率。

惟紙幣在印度較在中國為重要，故吾人假定美金一·八〇

元為中國每人之流通額，似尚穩妥也。

金本位之逐漸采行

本草案規定金本位當在各省陸續推行。第一步須宣佈一省或數省之金本位幣制通行日，此後新貨幣遂為法定貨幣，凡工資、存款及任何其他種交易，均可使用之。除財政部長另有規定外，政府亦按一孫等於一元之率以為收付。在各便利地，均設新貨幣交換處，使人民按財政部長所定之率，以舊貨幣換取新貨幣。此項官定率可以各省不同，且可隨時更變。

自前述之日起一年以內，又宣佈所謂金本位法幣日之第二日期。此後唯金本位貨幣成為締結契約之法定貨幣。此第二日期不得在第一日期後未滿一年，且至少須在實行前六個月公佈之。

第三日期為債務換算日。此日期可與法幣日同時或不同時，惟不得在法幣日以前。其實行亦至少須在公告後六個月。此後一切以銀兩或中國他種非金本位貨幣計算之債務契約及種種之支付，在滿期之日，須按照為目的而規定之新舊貨幣換算率為支付。此等債務換算率，以公佈換算日以前九十日中每種貨幣之市價為根據，一經決定，永以為例。

現行銅幣暫時為金本位制所容納

本草案規定現行十文一分銅幣，暫時繼續行使，並為金本位制所容納。現今此等貨幣之流通，其率各地不同，每銀元常可換銅幣三百枚左右。本草案規定立使十文銅幣之流通額，減少，至每孫可換二百枚為止，此舉成功後，乃公佈銅幣鞏固日。此後銅幣乃為合法之金本位制之一部分，而其兌回，則按照每枚等於半分或二百枚等於一孫之率。

現今此等十文銅幣中所含之銅，殊較其面值為高，而營私某種條件之下，依財政部長所決定之率，以低於額面之價格收回，惟紙幣跌價過低，及經過若干時，倘如是者，則規定其可在

者遂鎔毀銅幣，以取其所含之銅，故政府將此等過多之銅幣收回，殊為有利。銅幣流通額，自一孫換三百枚而收縮至一孫換二百枚，則其面值已增，除銅價較今日更為增高外，營利者便不能鑄之以圖利。

使現行十文銅幣納於金本位制中，則金本位之採用及通行，均受其甚大之助力，以其可使人民習知一孫幣乃確實代表銅幣二百枚，五分銅幣代表銅幣十枚，或一角銅幣代表銅幣二十枚之故。銅幣將成為小宗交易之必要品，故可使政府得有鉅額之造幣權利益。俟舊銅幣鞏固後，乃逐漸代以小形之半分新銅幣。

舊幣之撤銷

用金本位貨幣替代現行貨幣之任務，乃委於全國幣制委員會，其委員長則以幣制處長充之。在必要時，更設各省幣制委員會以輔助之。省幣制委員會之任務，尤注重於曉諭民眾以新幣制之利益，使用舊貨幣之處罰及限制，與夫以舊貨幣換新貨幣之地點及官定率。

舊紙幣之撤銷

設計委員會對於改組中央銀行為中央準備銀行所擬之草案，乃規定紙幣發行須由此計劃中之新中央準備銀行獨佔。是以本草案在設法將現今流通之各種紙幣收回。俟本草案成為法律時，則各省各地方各銀行（除中央銀行外），商店或私人所發行之紙幣，均應停止發行，並採取迅速方法，將其收回。每省之紙幣最後收回日，不能較債務換算日為早，且至少在一年以前公布。在此日以前，所有紙幣，應按照平價收回，惟紙幣跌價過低，及經過若干時，倘如是者，則規定其可在

兌回之。

如一省、或地方、或省銀行、或地方銀行，在該日期以前不能收回其所有之紙幣，則須以充分金本位貨存於特定代理處，而以平價收回其流通差額，如不能備有充分之貨幣以作此用，可改用有利息之債券以撤回其未收回之紙幣。

如一銀行或他種私人組織有紙幣在外流通，而在紙幣最後收回日以前，不能盡行收回者，則此等未收回之紙幣，須課之以稅，在第一年中每月以半釐為率，第二年每月為一釐，此後則每月為一釐半。由國民政府欠有鉅款之銀行，其所有未收回紙幣與其所持國民政府債券相等之部分得減免四分之三之稅。債券已由政府償付，或由銀行售出後，則其免稅部

分之紙幣須隨之減少。在紙幣最後收回日以前，政府須將其對於銀行之無基金負債額，用現款或用各類債券償清之。銀本位建議案之缺點

設計委員會曾對於以銀行為基礎將全國通貨統一然後改用金為基礎之建議計劃加以研究。據委員會之意見，此種建議，因下述之種種原因，而有重大之錯誤。在統一幣制困難事業完成後，而欲進行以金為基礎，及規定銀幣之實值與面值之必要差額，勢不能不將銀幣之面值提高。然在金本位中

銀幣之實值，通常須等於銀幣之面值三分之二。此種將國內通貨相對減少之辦法，誠為一種痛苦之舉，可使工業及輸出貿易蕭條，勞動界受害，而對於某些階級，亦極不公平，如將來改鑄信用金本位貨幣，以代提高銀幣之價值，則國家須收回其新發行之銀本位貨幣，而遭兩重之損失，且使人民亦感不便，殊無謂也。

且用此種間接方法進行以金為基礎之計劃，是使國家繼續舉行二次幣制改革。以銀為基礎之幣制統一後，不久又須進行以金為基礎之第二次改革。此種改革，無論如何，荆棘滋多。且此種間接計劃在第一次改革業已告竣後，如於第二次改革時遇有重大反對，則採用以金為基礎之舉，將不易實現。

間接方法尚有一重大缺點，即為政府所有鉅額造幣權利益之損失。將銀本位貨幣之價值提高使其適合於金本位制後，則此等貨幣乃成為信用貨幣，但其可以歸於政府之造幣權利，乃消散於私人之手，而不復為政府所有。此等利益大都為投機者所得，彼等在此時期內，最為活動。一九〇五年及一九〇六年海峽殖民地因採用此種幣制改革所受關於此點之經驗，可予我人以一種有價值之教訓。

間接計劃遲早須舉鉅額借款，以設立必需之金貨準備金。



反之，直接計畫除創始時所需小額借款外，確能自給，且其借款亦可以此次改革本身所得之利益清償之。間接計畫又虛耗時日，使中國非經過許多年後不能享受現今為一切其他重要國家所享受之金本位利益。

統一之金本位通貨為中國工商業重大之助力，可使生產增加，國外貿易發達，全國人民之幸福增進，而直接採用金本位之方法，又最為經濟，對於國內實業妨害最少，且其最大之利益，則為可使中國在較進步之區域內，立即采行金本位。（附註）財政部甘未爾（主席）助理員楊亞爾林池，核算會計及國庫監督專門委員葛佛倫，助理員鮑納威，華生，國債專門委員楊亞德，鐵道專門委員卜倫，租稅專門委員羅哈脫，關稅政策專門委員華理斯，祕書長費萊，祕書富德，助理祕書甘道南等組織而成，其所擬關於中國逐漸采行金本位幣制之文件，除上述草案及理由書大要外，尚有理由書一件，（長約六萬餘字），附錄九種，本誌以限於篇幅，不備載。又此項文件，原本悉為英文，其漢譯工作由財政部聘中央研究院法制組主任王雲五主持，所有譯文，由王君負責校閱。